
ZvwiL t............................. Bs

eivei,
cwiPvjK
AvBwWqvj
cviæwjqv, †`envUv

gva¨gt hv_vh_ KZ©„cÿ| 

welqt- wbqwgZ †eZb KvVv‡gvfzw³i Rb¨ Av‡e`b|

Rbve,
Avwg AvBwWqvj ms¯’vi GKRb wkÿvbwek wdì  Awdmvi/ wnmve iÿK/ kvLv e¨e¯’vcK| weMZ .................... Bs Zvwi‡L Avwg AÎ AvBwWqvj ms¯’vq ............................. kvLvq †hvM`vb Kwi| ......................... ZvwiL n‡Z .................... ZvwiL ch©šÍ Avgvi mvwe©K Kvh©µ‡gi  wPÎ h_vh_ KZ©„c‡ÿi gva¨‡g ms‡hvwRZ AvKv‡i Avcbvi eivie Dc¯’vcb KiwQ| 

AZGe, Rbv‡ei wbKU AvKzj Av‡e`b GB †h, Avgvi Dc¯’vwcZ mKj Z_¨ we‡ePbv mv‡c‡ÿ wbqwgZ †eZb KvVv‡gvfzw³i wenxZ e¨e¯’v Kwi‡Z Rbv‡ei GKvšÍ gwR© nq| 


webxZ, 


¯^vÿi I ZvwiL 		t.............................
c~Y© bvg				t.............................	


hshyw³ t 
	1| wb‡qvM c‡Îi d‡UvKwc| 
2| †hvM`vb c‡Îi d‡UvKwc| 
3| g~j¨vqb dig|   

AvBwWqvjkvLvi bvg	   t......................
Gwiqvi bvg  t......................

wkÿvbexk/evwl©K Kg©x g~j¨vqb dig

c‡`i bvgt GdI/Gwm/weGg/GGg/wcwm

Kg©xi bvg 		t .............................................	cwiwPwZ bs			t ...................................
ms¯’vq †hvM`v‡bi ZvwiL	t .............................................	eZ©gvb Kg©¯’‡j †hvM`v‡bi ZvwiL 	t ...................................
wkÿvMZ †hvM¨Zv		t .............................................	g~j¨vq‡bi ZvwiL t .......................nB‡Z .......................ch©šÍ

K. jÿ¨gvÎv msµvšÍ t 
	µ
bs
	g~j¨vqY m~PK
	g~j¨vqY ïiæi Zvwi‡Li e¨v‡jÝ
	g~j¨vqY ‡kl ZvwiL ch©šÍ jÿ¨gvÎv (e¨v‡jÝ)
	g~j¨vqY ‡kl ZvwiL ch©šÍ cÖK…Z Ae¯’vb (e¨v‡jÝ)
	n«vm ev e„w×i jÿ¨gvÎv
	jÿ¨gvÎv AR©b (n«vm/e„w×)
	jÿ¨gvÎv AR©‡bi nvi
	cÖvß b¤^i
	gšÍe¨

	0
	1
	2
	3
	4
	5=(3-2)
	6=(4-2)
	7=(6/5)*100
	8=7*0.18
	9

	1
	m`m¨ msL¨v
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	mÂq w¯’wZ
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	FYx msL¨v
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	FYx w¯’wZ(mydjb Qvov)
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	e‡Kqv w¯’wZ (mKj)
	
	
	
	
	
	
	
	

	‡gvU cÖvß b¤^i 
	
	



wet`ªt 
· ‡Kvb g~j¨vqb m~P‡Ki AR©‡bi nvi 100% Gi AwaK n‡j †m ‡ÿ‡Î cÖvß b¤^i m‡e©v”P 18 n‡e| 
· b¤^i cÖ`v‡bi †ÿ‡Î `kwgK cwinvi K‡i c~Y© b¤^i w`‡Z n‡e| 0.5 ev Zvi AwaK n‡j 1 Ges 0.5 Gi wb‡P n‡j 0 n‡e| 
· m`m¨ msL¨v, FYx msL¨v, mÂq w¯’wZ I FY w¯’wZ n«vm †c‡j Ges e‡Kqv w¯’wZ e„w× †c‡j cÖvß b¤^i 0 (ïb¨) n‡e|

L. Ab¨vb¨ g~j¨vqYt
	
	µ
bs
	g~j¨vqb m~PK
	n¨v
(2)
	bv
(ïb¨)
	gšÍe¨

	1
	wbf©~jfv‡e mvßvwnK (GAI)/gvwmK cÖwZ‡e`b Ki‡Z cv‡i wK bv?
	
	
	

	2
	K¨vk ewn I wRGj †cvwós Ki‡Z cv‡i wK bv?  
	
	
	

	3
	wbf©~jfv‡e A‡Uv‡gkY KvR (mwgwZ †mU-Avc, m`m¨ †mU-Avc, Kv‡jKkYmxU †cvwós Ki‡Z cv‡i wK bv?)
	
	
	

	4
	Awd‡mi KvMRcÎ nvjbvMv` ivL‡Z cv‡i wK bv?
	
	
	

	5
	AvPvi AvPiY I ˆbwZKPwiÎ fvj wK bv?
	
	
	

	‡gvU cÖvß b¤^i
	
	
	



‡MÖW K¨vjKz‡jkYt G = 75 ev Z`y×©, we = 50 n‡Z 74, wm = 50 Gi wb‡P|

g~j¨vqYK…Z Kg©xi ¯^vÿi.......................................

mivmwi D×©Zb Kg©KZ©vi gšÍe¨ (PvKzixiZ ev wkÿbwek Kvwjb mg‡q †Kvb mZK©xKib ev `~e©jZvi Rb¨ †mv-KR Kiv n‡j Zvi we¯ÍvwiZ ms‡hvRb Kiæb)
......................................................................................................................................................................... .........................................................................................................................................................................
¯^vÿi I mxj t ............................  ¯^vÿi I mxj (G.Gg) t ............................ ¯^vÿi I mxj (wc.wm) t ............................
